| ¥XI, Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)

Lisungen und Punktbewertung
Olympladekiasse 5

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Lisungen Iir dle
4. Stufe gelten auch fiir die 2, Stufe.

210524 Lisung: 8 Punkte

a) Wegen 17500 - 2700 = 14800 sind 14 kg 800 g Sonnenblumenbl
im Behdlter. Aus 14800 : 925 = 16 erhdlt man, dal sich 16
Liter Sonnenblumentil im Behdlter befinden.

b) Wegen 14800 : 400 = 37 lassen sich 37 Flaschen mit der im Be-
hilter vorhandenen Ulmenge fiillen.

240522 ) Lisung: 10 Punkte

a) Angenommen, ein Spaziergang der genannten Art wire m¥glich.
Dann gdbe es unter den vler Springbrunnen 4,B,C,D einen, der
nicht Ausgangspunkt und nicht Endpunkt des Spazlergangs wire.
Zy diesem Springbrunnen kéme man bel dem Spazlergang auf
einem der drei Wege, die von 1lhm, wle von jJjedem der vier
Brunnen &bgehen; auf einem zweiten Weg milfte man ihn wieder
verlassen, Es verbleibt eln dritter Weg zu diesem Spring-
brunnen, und dieser Weg milfte wihrend des Spazlergangs eben-—
fells durchlaufen werden und somit entweder mum betrachteten
Springbrunnen hin oder von ihm weg fihren. Es gibe dann aber
keinen vierten Weg, auf dem man wieder von diesem Spring-
brunnen weg oder vorher zu ihm hin kommen ktnnte; d.h., der
Springbrunnen wire doch Fnd— oder Anfangspunkt des Spazier—
gangs. Damit ist die Annahme, es ghbe einen derartlgen Spa-
ziergang, zu einem Widerspruch gefilhrt. Sie mull also falsch
sein, d.h,: Es gibt in diesem Fall keinen Spaziergang der gé—
nannten Art. '

b) Bin miglicher Spazlergang nach dem Einrichten der beiden weli-
teren Verbindungswege ist z.B.
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21052%) Lisungs 12 Punkte

Meyer heiBt nach (1) weder Norbert nooh Martin, Nach (2} heiBt
er auch nicht Alfred. Daher gilt:

Meyer helBt Torsten.

Kénig heiflt folglich nicht Torsten. Nach (2) heiBt er auch weder
Alfred noch Martin. Hieraus folgt:

Konig heift Norbert.

Erdborn helfit demnach weder Torsten nooh Norbert. Nach (1) heilt
er auch nicht Martin, Scmit ergibt sich:

Erdborn heifit Alfred.

Eg verbleidt nun noch:

Freimuth helfit Martin,

Damit sind alle zusammengehtrigen Vor— und Familiennamen (ein~
deutig) ermittelt,

Andere Lisungsdarstellungen bestehen im schrittweisen Brarbeiten
einer Tabelle der Art
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und der Forderung, dal in jeder Zeile und in jeder Spalte genau
ein "+" gtehen mui. ;

210524) Losung: h 10 Punkte
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